

1957年10月1日创刊

深圳市妇联推出支持女科技工作者政策措施

设立巾帼科技创新专项基金

资本集团三方合作推动设立，深圳资本集团、龙华资本两级国企联合相关方面共同出资，由深圳资本集团旗下基金管理公司运营管理。该基金为全国首支主要由国有资本注资的支持女性科技创新专项基金。基金将重点聚焦粤港澳大湾区女性科技创新企业，主要投资服务与女性科技创新相关的新能源、新材料、新一代信息技术、高端制造等战略性新兴产业中的科技创新型企业和主动服务的妇幼儿童事业发展提供助力的相关企业。

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：12月28日，深圳市妇联发布消息称，深圳市妇联推出支持女科技工作者政策措施，并设立巾帼科技创新专项基金。日前，深圳市妇联联合多部门出台了《先行先试实施科技创新巾帼行动 推动女科技工作者走在时代前列若干措施》，并会同龙华区人民政府、深圳市资本运营集团有限公司合作设立了深圳市巾帼科技创新基金。

据深圳市妇联主席刘蕾介绍，《若干措施》主要包括锻造女性科技创新骨干力量、升级女性科技创新建

功平台、健全女性平等科研护航体系、强化女性进取担当创新精神、推动女性科技事业全球合作等五大举措。

文件提出，充分调动各党政机关、用人单位、创新平台等不同组织机构协同发力，共建女科技工作者友好的制度保障、设施服务体系和社会舆论环境。“创造生育友好型科研环境”明确提出支持孕哺期女性科研人员保留研究生招生资格、保留入学资格或休学等具体措施。

据了解，深圳市巾帼科技创新基金由深圳市妇联、龙华区政府、深圳

深圳新闻

2021年12月29日 星期三

（辛丑年十一月廿六）

A13

深圳港小漠国际物流港正式开港运营

文/图 羊城晚报记者 李天军 通讯员 代芸

打通深汕合作区对接“一带一路”出海口



隧道景观区域段

28日下午，一个写着“深圳港小漠国际物流港开港第一箱”的蓝色集装箱被40t43m-45t30m门座起重机（简称“门机”）这个“钢铁侠”稳稳吊起，只见门机转动吊臂，在空中划过一道轻盈的弧线，迅速准确地安放在集装箱拖车上，靠泊在码头的货轮与卡车随之共同鸣笛，礼炮声响起，深圳港小漠国际物流港正式开港运营。

未来，小漠国际物流港将打造成为粤港澳大湾区东部门户港口、深圳港“一体三翼”中东翼的核心增长极，通过在港区建设“风、光、氢、储一体化”绿

此次开港运营活动标志着小漠国际物流港实现了“从0到1”的突破，展现了深汕交通重大项目速度的跃变。据介绍，盐田港集团按照市委市政府战略部署，2015年12月，在深汕特别合作区小漠片区金狮湾畔成立了广东盐田港深汕港口投资有限公司，负责小漠国际物流港的建设运营及配套临港物流园区、临港产业园区的开发工作。

2016年11月，交通部批复小漠国际物流港总体规划方案。

2018年4月，小漠国际物流港一期工程开工建设。2021年3月18日，小漠国际物流港完成泊位交工验收仪式，项目建设进入发展关键期。8月11日，深圳市市长覃伟中调研小漠国际物流港时指出，要确保年底开港运营，打造成深圳港竞争力提升的战略资源、“一体三翼”中东翼的核心增长极，按下了港口建设的“快进键”。

市交通运输局深汕管理局立即组建工作专班，按照开港运营时间节点，建立“每天统进度，

打造深圳港东翼核心增长极

小漠国际物流港是深汕合作区“四港五站”交通枢纽配套体系中的重要一港，规划采取“大港池、大顺岸”的布局模式，形成“西部货运、东部客运”总体格局。规划功能定位以集装箱运输为主，兼顾散杂货运输，并发展邮轮、游艇等休闲客运。

通过“以港兴城”“港产城”融合发展的模式，利用港口后方临港工业园区的土地资源禀赋，借助港口口岸对外开放的新契机，持续放大交通枢纽功能和平台效应，全力打造辐射

三天一核实”的工作机制，安排工作人员深入施工一线，严格督导项目施工计划完成情况，保障项目建设高效率、快节奏推进。

9月1日至2日，2台门机抵达小漠国际物流港并成功上岸；9月23日，第一台吊装门机完成安装；11月27日，第一艘散杂货船靠泊装卸（作业预演）；12月27日，顺利竣工验收；12月28日，正式开港运营，打通了合作区对接“一带一路”的出海口，面向世界展示了港口建设“新深圳速度”。

带动区域协调发展的港产城一体化发展新样板。

同时通过与盐田港、大铲湾港联动发展，全方位完善小漠国际物流港功能，建设成为深圳国际航运中心重要战略节点和海洋产业集中承载区，形成深圳港口群之间功能互补的港口发展新格局，为推动粤港澳大湾区建设、深圳打造社会主义先行示范区和交通强国试点城市发挥重要作用。

盐田警民接力护送 助高龄老人安全归家

羊城晚报讯 记者林园、通讯员刘国栋报道：警民暖心相助，老人平安归家。近日，盐田警方和辖区热心市民完成了一件警民同心，爱心接力，帮助护送高龄老人安全到家的好人好事。

日前，盐田公安分局民警巡逻至区政府路段时，突遇一名女性市民拦截执勤警车求助称：在壹海城遇到一位身躯佝偻、听力受损的高龄老人求助，老人声称自己迷路无法回家。随后该女子搀扶老人行至区政府广场前欲帮其拦车回家。经过一段时

间拦车无果后，女子看到执勤警车便立即伸手拦下。

巡逻小组带班民警蓝景在了解清楚事情缘由和确认该女子身份后，表示一定会将老人安全送回家，并对其热心举动表示赞许。

执勤民警将老人扶上车，在得知老人听力受损且腰椎受伤行动不便的情况下，一边安抚老人情绪，一边耐心与老人沟通。了解老人详细信息后，民警将老人送至其沙头角住所，因不想让儿子、亲人见此情况担心，老人央求不用送至楼上。执勤

民警蓝景确定老人安全回家后，暖心嘱咐老人：“出行一定要有家人陪同，尽量减少夜间外出，这样才真的不会让家人担心。”老人答应民警嘱托并表示感谢。

据悉，每年岁末年初是各类警情的高发期，为了确保辖区人民群众的安全，有效提升见警率、管事率，盐田公安分局近期持续加大社会面巡逻防控力度。当天，蓝景就是作为一名“机关支援警力”，在结束当天的工作任务后，参与到辖区派出所的叠加巡逻任务工作中。

宝安区纪委监委：解决群众急难愁盼问题 提升信访举报工作质效

区委研究制定了《宝安区纪委监委来访接待场所规范化便民化建设实施方案》，对来访接待场所升级改造，为群众打造安全、便捷的接访环境。同时，坚持把信访举报宣传作为办信接访的“第一道程序”，明确告知群众信访举报的受理范围、不予受理的原因等内容，减少群众误解。

近年来，宝安区纪委监委积极践行以人民为中心的发展思想，坚持把群众的“急难愁盼”作为做好信访举报工作的重点。

通过夯实信访举报基础工作、抓实信访问题分类流转、压实督查督办工作责任等举措，推动信访问题有效解决。今年7月，区纪

先处置、给予答复”工作要求，不断提高实名举报率和群众满意度。今年以来，共受理实名举报98件，实名举报率34.9%，同比提高11.78%。

此外，宝安区纪委监委还通过强化检查督办力度，采取发函、听取汇报、审阅案卷等形式，定期向承办单位或部门询问办件进展、核对办件数据、跟踪办理结果，不断提升信访件办理质效。今年以来，已下发书面督办函6次，电话及政务线上提醒等30余次。（陈云强 杜发超）

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 夏学群 / 校对 黄文波 A13

羊城晚报

特别报道

2021年12月29日/星期三/湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 夏学群 / 校对 黄文波

“小厕所关系大民生，小空间展示大文明”

宝安“星级厕所”有颜值有品质

2 美好来自严格标准塑造

给如厕者带来美好体验的“星级公厕”，其实来源于宝安区一套严格的标准，一切都是“有规可循”。

该标准将公厕的五个星级制定了明的考核标准，包括硬性要求、管理要求和人性化服务三部分内容。其中，硬性要求又细分为洁具、厕器、装修和便民措施，管理要求则从制度、卫生、安全方面着手考虑，人性化则包括了免费设施和诸如母婴室、休息室等第三空间。从这个标准可以看出，大家容易想到的冲水装置的设置方式细化到按钮、脚踏、感应式被一一标注，儿童洗手台、儿童小便器、残疾人坐便器、婴儿护理台和儿童座椅都被考虑到位。连厕所的绿色植物、内部艺术装饰以及夜光标识牌等容易忽略的细节都被标示清晰。正是有了这样的“模板”，宝安的“星级公厕”才成为让人眼前一亮的存在。

宝安在全区开展“星级公厕”创

3 检查管养让美好保持

美好的事物都是需要养护才能保持的。公厕新建改建好了并不能万事大吉，后续管理是环境品质保持的重中之重。为了将建设成果一直保持，实现公厕的科学、高效管养，宝安区相应地开展“周三查厕所”行动，建立“一厕一人一管一米不臭”工作机制等，保证了花大力气改造、新建改建的公厕环境能够一如既往。

据了解，为全面贯彻落实“厕所革命”，提升公厕管理水平，全面提升公厕环境质量，宝安区采取城管和综合执法局随机抽查及各街道、各行业单位全面自查的“组合拳”方式开展“周三查厕所”工作。12月14日—12月15日，今年第四十五期“周三查厕所”行动如期举行：累计检查公厕180座，发现问题206宗。具体包



“五星级公厕”西乡公园公厕

1 公厕里的人性化设施彰显文明



西乡公园公厕整洁干净的内部

上文所述的桥头公园公厕很让人心旷神怡。除了外观之外，其功能设计也给人带来十足的温馨感。为了保障厕所内部的空气品质，厕位后有负压排臭，厕位前有冷气、新风、除臭、杀菌，四位一体系统集成正压送风，彻底改变了以往公厕脏、臭的普遍模式，给如厕者带来了良好的体验感。这样的设计在宝安“星级公厕”中已被普遍使用。

打造“生态化、人性化、艺术化、智能化”的现代星级公厕是宝安“厕所革命”的追求。其中，人性化更是始终贯彻的原则。西乡公园公厕就很具有代表性。西乡公园一直是周边居民休闲娱乐的首选。但以往公园里的公厕狭小，环境也不好，最让家长烦恼的是，没地方给孩子换尿布。改建后，西乡公园公厕不仅宽敞了，环境整洁幽雅了，更增设了第三卫生间、母婴室、等待区，破解了家长们的烦恼。

一提到这些体现了文明的人性化的空间，把糟心事变成了愉悦的事，家长们都赞不绝口。宝安的不少公厕在此轮新建及改造升级中，还优化了此前屡次被讨论的公厕男女厕位比例问题，大大缩短了如厕等待时间，让如厕者体会到了细微而具体的贴心。除了新建、改造公厕，现在在宝安，找公厕也不再是难题：“宝安通”APP新增的“一键找厕所”，市民只要打开“便民服务”——“一键找厕所”，指尖轻轻一点，系统便自动推送附近多座公厕。不仅可以查看公厕的样子，还可以对该公厕的卫生环境情况进行评价。

文/李薇 陈云强 邹淑娟 吴漫霞

艺术化的外观、清新的白绿相间的色调，屋顶的玻璃透进明媚的阳光……这是有着“阳光下的幸福”美称的桥头公园公厕。它打破了人们对厕所的固有印象，是宝安区今年“星级厕所”创建活动中的“五星级公厕”之一。踏入该公厕，映入眼帘的是白色不规则造型洗手区，各种成人、儿童的洗手、烘干设施一应俱全。公厕内部区域的设计一改传统封闭的形式，用了半开放式，一面玻璃幕墙将周边的环境揽入其中。偶有自然风吹入，环境舒适宜人。

历时三个月改造华丽变身的桥头公园公厕，已成为公园里的一道风景。“小厕所关系大民生，小空间展示大文明”。2018年以来，宝安区大力推进“厕所革命”，对公共厕所进行升级改造，着力解决宝安居民“如厕难、难如厕”的难题。今年以来，宝安区将党史学习和为民服务结合起来，开展“我为群众办实事·红色力量引领美好生活”系列行动，创建30座星级公厕、新建改建社会公厕110座的目标达成，服务群众把实事办好、把好事办实。“星级公厕”创建和新改建社会公厕，提升了公厕的形象和管理水平，将宝安公厕打造成为“干净整洁、功能完善、环境优美、群众满意”的亮丽名片，大大提升了宝安居民的获得感和幸福感。

公厕既是方便民众出行和日常生活的重要基础设施，也是展示城市形象、体现城市文明的重要窗口。“依托优越的区位、深厚的基础和特有的政策优势，按照‘湾区CBD’标准，把自然美、建筑美和人文美有机结合，打造宜居宜业宜游的高品质城区，不断实现人民对美好生活的向往。”是宝安区第七次党代会提出的对宝安未来五年城区品质的期许，“把宝安打造成全市最美城区之一”，公共厕所是其中不可或缺的组成部分。明年，宝安计划再新建改建社会公厕100座，提高建设和服务水平，注重人性化和使用需求，为宝安区形象的全面改观助一臂之力。